## 健康酒+酱香+兼香 海南椰岛玩得赢么?

日前,海南椰岛(集团)股份有限公司收 到上海证券交易所发来的《关于对海南椰岛 有关股东买卖股票以及对外投资等信息披露 事项的问询函》,在上交所的"五连问"中,要 求海南椰岛披露关于白酒的两宗对外投资事 项是否属实。一是2021年4月29日,海南椰 岛与河北衡湖缘酿酒有限公司签订投资协 议,共同打造的全新草本老白干香型"椰岛粮 造"上市;二是3月31日,海南椰岛与四川宜 府春酒业集团有限公司签约, 共同投资成立 椰岛粮造(成都)酒业有限公司,宣布将推出 草本兼香型白酒。

手握海酱,并将携椰岛糊涂酒业新品亮 相的海南椰岛,在染酱之路上频频出手的同 时,为何力推草本兼香型白酒,并遭上交所问 询"投资进展"?

#### 战线长好不好? 从保健酒到酱酒再到草本

企查查显示,海南椰岛(集团)股份有限 公司自 1953 年开始工业化生产保健酒的经 典之作——椰岛鹿龟酒。

海南椰岛 2020 年年报显示, 保健酒、健 康酒是公司的核心产业,公司打造了"椰岛鹿 龟酒""椰岛海王酒""椰岛白酒"等三大产品 体系矩阵,主导产品"椰岛鹿龟酒"定位滋补 保健酒,是公司全力打造的健康养生酒品牌。 "椰岛海王酒"定位健康小酒,培育、挖掘新生 代消费群体, 是公司打造的独具特色养生小 酒。2020年11月,源自茅台镇生产基地的椰 岛海酱系列推出,包括椰岛海酱 10、椰岛海

在天猫的椰岛官方旗舰店,海酱20的市 场指导价为 1499 元/瓶,海酱 10 的市场指导 价为798元/瓶,显示了海酱剑指中高端的品

2020年年报显示,海南椰岛营收达 8.079 亿元,其中,酒类营收为 3.266 亿元,酒 类板块在公司的营收占比为 40.42%, 酒类业 务的全年平均毛利润为 56.39%。

4月27日,海南椰岛(集团)股份有限公 司董事会同意海南椰岛酒业发展有限公司与 贵州省仁怀市茅台镇糊涂酒业(集团)有限公 司共同出资设立贵州省仁怀市椰岛糊涂酒业 股份有限公司(简称"椰岛糊涂酒业")。

根据公司与糊涂公司签署的《合作框架 协议》,椰岛糊涂酒业注册资本为3亿元,其 中椰岛公司以现金出资 2.4 亿元, 占注册资 本的80%,糊涂公司以经评估的价值0.6亿 元的大曲坤沙酱酒实物方式出资,占注册资 本的20%。截至6月9日,椰岛公司已向椰岛 糊涂酒业现金出资4000万元,糊涂公司已向 椰岛糊涂酒业同比例现金出资 1000 万元。

从海酱系列产品的推出, 再到与茅台镇 糊涂酒业合作,海南椰岛(集团)股份有限公 司布局酱酒、提振业绩的意图显著。

近期,海南椰岛在回应投资者相关提问 时就表示,"今年我司与糊涂酒业合作,将深 入酱酒领域。目前酱香系列产品已经进入定 型阶段,近期正在筹备相关产品发布活动。

### 产品线长受质疑 能否分得一杯羹?

同样是保健酒染酱,劲牌已经做了先导。 2017年11月8日,劲牌茅台镇酒业有限公 司挂牌暨投产仪式举行, 劲牌正式布局酱酒 市场。2020年6月,劲牌与茅台、习酒、郎酒、 国台、金东、钓鱼台等六家酱酒企业共同签署 了《世界酱香型白酒核心产区企业共同发展 宣言》,标志着劲牌已经进入酱酒头部圈层。

与劲牌公司专注切入酱酒赛道不同,手 握健康养生酒与酱酒新品的海南椰岛集团, 还要在草本兼香型市场分得一杯羹。

根据相关数据显示,2018年,公司归属母 公司股东的净利润 4,051.33 万元,扣除非经常 性损益的净利润为-2.07亿元;2019年,归属母 公司股东的净利润为-2.68亿元, 扣非后净利 润为-2.71亿元;2020年归属母公司股东的净 利润为 2,430.88 万元, 扣非后净利润为 1,631.35万元,实现扣非后扭亏为盈。在谈及扭 亏为盈的主要原因是,海南椰岛认为,要归因 于"公司对现有酒类产品进行升级开发丰富酒 类产品线;整体酒业销售收入增幅较大,高毛 利产品收入增加亦贡献较大毛利"等。

"丰富产品线+高毛利"成就了公司业绩 的扭亏为盈,成为公司布局酱酒、力推草本兼 香型的深意所在。那么,问题来了,股东认可 么? 投资者买账么?

"大股东一直在减持。"一位投资者说出 了海南椰岛集团的现状。

"如今的酱酒赛道,头部品牌已然脱颖而 出,无论是海酱还是与糊涂酒业合作的新品, 无不需要在营销模式、品牌打造上投资投入, 在聚焦大单品、大品类的当下,海南椰岛的产 品矩阵显得有些冗长。"有业内人士对企业战 略提出了质疑。

而在海南椰岛公司看来, 其有着自己的 战略考量,"酒水饮料作为公司的主营业务, 一直是公司回归主业战略的主线业务。下一 步公司也会在大健康消费领域进一步开拓新 增长点。"



### 酱香白酒疯狂增长

# 赤水河流域生态压力倍增

近日,记者在赤水河流域酱酒核心产区 茅台镇沿河两岸看到,众多厂家正在加紧施 工,或扩建、或改造、或增建包装车间,一派繁 忙的劳动场面。

茅台镇一家酒企负责人讲到,仁怀市"十 四五"期间,计划新增规模企业30家以上,培 育白酒上市公司5家,到2025年,酱香酒产 量力争达到 50 万千升,销售收入超过 2000 亿元。同行的行业专家认为,在赤水河流域 酱香白酒疯狂增长的背后, 当地生态 压力将接受前所未有的考验,酱 香酒未来发展不管是向左还 是向右,生态将是一道"必

### 野蛮生长 赤水河流域"全 面开花"

茅台集团党委书 记、董事长高卫东早有 警示: 我们必须清醒地 看到,赤水河沿岸的生态 容量总有一个"天花板", 尽管酱酒板块持续升温,但 酱酒企业在规划与布局时,仍 要充分考虑这片区域的环境与自 然压力。

高卫东的警示固然重要,但相对于暴涨 的酱香酒和酱香酒产区来说,声音似乎小了 许多。面对当前大好的酱酒发展局面,谁也不 会轻易放弃到手的"肥肉"。

在发展的道路上,"大哥"茅台当仁不让。 去年,茅台公司新增茅台酒基酒设计产能 4032吨,新增系列酒基酒产能 4015吨。今年 6月30日,3万吨的茅台酱香系列酒技改工 程全面完成,至此形成5.6万吨的茅台酱香系 列酒产能。

紧跟"大哥"的步伐,环球佳酿集团联手 融创中国在茅台镇核心产区投资 100 亿,四 年规划打造3万吨的酱酒基地,规划年产万 吨的一期工程计划在一年内完工。

赤水河左岸,四川茅溪镇,泸州市政府去 年宣布将投资 200 亿打造古蔺县茅溪镇酱酒 园区。郎酒的吴家沟生态酿酒区已经启建,8 年全面投产后,郎酒将新增制曲产能6万吨, 总产能将提升到5万吨。

习水产区产能规模达到10万吨,总产值 超过133亿元,"十四五"末将推进产能至25 万千升,力争实现工业总产值500亿、白酒销 售收入 300 亿、税收 100 亿。

"十四五"期间,仁怀市计划新增规模企 业30家以上,培育白酒上市公司5家,到 2025年,酱香酒产量力争达到50万千升,销 售收入超过2000亿元。

2020年,毕节市规模以上企业白酒产量 为 14449.74 千升, 同比增长 48.5%, 是所有规 模以上工业主要产品中增长幅度最大的品 类,白酒产业正成为毕节市继煤电以后的第 三大支柱性产业。

金沙产区,仅金沙酒业"十四五"战略规 划就可以看到,金沙酒业正在实施"产储翻 番"的计划,即先后在2021年、2022年、2023 年建成投产 5000 吨、5000 吨和 20000 吨新产 能。届时,将具备50000吨的成品酒生产能力 和 150000 吨以上的老酒储存。

金沙古酒更是加快发展,近日在金沙县 白酒工业园区举行的万吨智慧酒城项目,建 成包含制酒车间、厂房、窖池、办公楼等在内 的酱香型白酒生产基地,为金沙古酒新增 1.3~1.5 万吨大曲酱香基酒产能。

云南镇雄是赤水河源点,今年5月,云南 省投资促进局领头的政府部门、白酒专家和 企业组成的团队考察了赤水河源头, 拟在此 打造首个云南省政府牵头的高原酱香型白酒 产业园区。

如果云南省政府牵头的高原酱香型白酒



雄建立,从

河下游, 酱香白酒企业的数量和规模还将进 一步增加,茅台镇酒企的密度将会向古蔺、习 水、赤水、金沙等产区转移,届时,整个赤水河 会形成数个"茅台镇",有证和无证的酿酒企 业数据会翻上几番, 无形中加大了环境生态 的压力,对赤水河来说,这将是一场新的考

### 包材产业发展 治污难度进一步加大

酒的热度持续高涨,飞天茅台更是一瓶难求,赤

水河两岸习酒、国台、郎酒、钓鱼台等品牌和

众多酱香第三阵营品牌异军突起,扩建、增

产、增量、建立新园区、新车间成为酱

香酒的新常态。

在酱酒企业快速奔跑的同时,赤水河酱 香白酒的上下游产业也在疯长。

《贵州省国民经济和社会发展第十四个 五年规划和二O三五年远景目标纲要》提出, 贵州省将打造世界级酱香型白酒产业集群, 以赤水河流域仁怀、习水、金沙等地为核心, 以原料种植及仓储、白酒收储、包装印务、酒 类销售、现代物流、酒旅融合为支撑的白酒产 业生态圈, 打造世界级酱香型白酒产业基地

遵义市工业和能源局相关负责人曾表 示,在贵州省大力重视工业园区发展的大背 景下,辅以优厚的招商引资政策,遵义涌现出 一批白酒包材产业园这样的"明星园区"。"十 四五"期间,遵义市将抢抓白酒包装产业发展 势头强劲的机遇,以抓产业园区优化布局、抓 龙头骨干企业打造、抓产品供给结构调整、抓 技术创新体系建设、抓人才队伍建设、抓政策 服务保障"六抓"举措,实施工业倍增行动,争 取到 2025 年实现包材产业产值达 100 亿元, 形成工业经济新的增长点。

按照资源、区位优势以及园区工业基础, 重点打造新蒲经开区印刷包装产业园、遵义 市包装印刷文化产业园、仁怀坛厂配套服务 园、习水白酒包材配套园等包材产业带。截至 2020年底, 遵义市白酒包装配套率从 2019年 的约 30%提升到 52.8%;全市引进包装企业 128家,初步形成从新蒲、播州到仁怀、习水的 包装产业带。

如今在贵州,茅台集团有10家供应商已 完成投资签约和厂房租赁,其中4家落户习 水;国台引导裕同、上诚、兴茂、力迦等10余 家包装企业在贵州设厂发展;金沙酒业的4 家包装供应企业已落户建厂。去年,规模10 万平方米、总投资约8亿元的仁怀国际商贸 中心酒包材市场建成投用,目前已入驻300

二郎庆丰两个基地组成。温水园区规划面积 720亩,建成标准厂房15栋,基础设施已基本 完成;二郎园区规划面积230亩,由企业筹资 自建,预计2021年8月建成投产。如今,习水 白酒包材配套产业园入驻白酒包材企业 17 家,项目全部建成投产后,将年生产包装纸盒 3.8 亿个、酒瓶 2.4 亿个、瓶盖 5800 万个、纸箱 6700万个、手提袋2000万个,提供就业岗位 6000个以上,可实现工业产值60亿元。

酱香型白酒上下游产业在贵州白酒产区 的布局,进一步提升了企业的便捷度,减少生 产成本,同时节省了生产周期。但在行业人士 看来,产业是一把双刃剑,便捷的同时,也加 大了治污难度。

### 三省联动 共同保护治理

早在2010年以前,赤水河沿岸毁林开 荒、无序取水、污水直排、垃圾矿渣占用河床、 超规划无序网箱养鱼等现象十分突出,流域 水质持续恶化,生态平衡遭到严重破坏,河流 一度处于生态灾难的边缘。

10多年来,昭通市流域内17座水电站及 拦河坝全部拆除完毕,搬迁安置沿岸群众 2.73 万人,退耕还林 30.6 万亩,调整产业结构 建成竹基地 39.7 万亩;毕节市完成 42 个集中 式饮用水源地保护区的环境综合治理, 在赤 水河流域退回或暂缓审批、否决选址不合理 的纸厂、酒厂等项目30多个;遵义市在赤水 河流域建设运行9个水质自动监测站,设置8 个监测断面,实施"治污治水·洁净家园"五年 攻坚行动计划,建成污水处理厂73座,生活 垃圾处理设施8座,实现流域内乡镇污水治 理、垃圾处理全覆盖;泸州市关停小造纸厂及 酿酒作坊 150 余家、煤矿 18 家、非煤矿山 7 家,关闭小水电站11个,拆除取缔非法码头 28座,治理恢复历史遗留矿山地质环境面积 27.6 平方公里,治理岩溶区面积 619.6 平方公

如今,经过10多年的治理,2019年赤水 河流域地表水环境水质达标率为100%,赤水 河干流断面水质均达到 Ⅱ 类水质,确保一江 清水流入长江。

在赤水河流域生态治理的同时, 酒企更 是积极参与。

2018年6月25日,由茅台集团发起,央 视广告经营管理中心以及四川郎酒、贵州习 酒、贵州国台、贵州钓鱼台等四家酒企共同参 与的大型公益活动——"走进源头、感恩镇 雄"在赤水河源头第一村,云南省镇雄县赤水 源镇银厂村长槽村民组拉开帷幕。在这场赤 水河源头寻根之旅中,茅台、郎酒、习酒、国 台、钓鱼台四家大型酱酒头部企业共计捐款 2400万元现金用以保护赤水河源头。

今年3月8日~12日,遵义市生态环境保 护综合行政执法支队组织仁怀、赤水、习水、 汇川分局共16人,组成4个执法组,以市、县 跨区域交叉执法的形式,对仁怀市、赤水市、 习水县、汇川区等产酒重点区域的白酒企业 开展生态环境执法监管和服务。通过交叉检 查推动白酒行业治污水平提升, 保障赤水河 流域生态环境安全,规范企业运行,促进全市 白酒产业高质量发展。

6月28日,贵州省人大常委会召开新闻 发布会,对7月1日即将施行的《贵州省人民 代表大会常务委员会关于加强赤水河流域共 同保护的决定》《贵州省赤水河流域保护条 例》进行详细解读,标志着云贵川三省赤水河 流域保护立法实现从"联动"到"共立"。

从赤水河流域综合治理、系统治理、依法 治理的角度,聚焦上下游、左右岸、干支流之 间产业布局、发展需求、环境准入、污水排放 标准、环境监管执法等不一致带来的难点焦 点问题,着力于跨行政区域的协调配合、联防 联控,以系统性思维和法治观念完善三省协 同保护机制,形成上下游联动、干支流统筹、 左右岸合力。

在全国人大环资委法案室主任欧琳看 来,近年来,云贵川三省在长江流域率先建立 第一个跨省生态补偿机制,对赤水河流域生 态保护和环境治理取得积极成效。赤水河流 域保护共同立法作为全国首个地方流域共同 立法, 开启了三省共同保护赤水河流域工作

贵州省人大常委会法工委副主任李勇表 示,三省在立法工作中以赤水河全流域保护 一盘棋的战略思维,推动省际间跨区域生态 环境保护共同治理,构建起赤水河流域共抓 大保护新格局。

云贵川三省赤水河流域保护立法实现从 "联动"到"共立",让赤水河的生态优势更加 凸显。但面对不断增长的酱酒企业数量和酱 酒生产规模,生态环境保护压力更加繁重,全 流域酿酒模式的启动,对赤水河来说,将是一

一边是酱香型白酒企业的野蛮生长,一 边是三省共同治理的立法, 在发展和共生之 间,赤水河生态压力或将倍增。

